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УДК 023:001.82:004.77

На таля Вітушко,
зав від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції СІАЗ НБУВ

ДЖЕ РЕ ЛЬ НА БАЗА ФОР МУ ВАН НЯ СУЧАС НО ГО 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО-АНА ЛІ ТИЧ НО ГО 
ПРО ДУК ТУ: РЕГІ О НА ЛЬ НИЙ ІНТЕР НЕТ-АС ПЕКТ

У пуб лі ка ції ана лі зу ються особ ли вості такої скла до вої дже рель ної бази 
фор му вання сучас ного біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, 
як регі о нальні інтер нет-ви дання, роль біб лі о теч них закла дів у вирі шенні про-
блеми вве дення регі о наль них інфор ма цій них ресур сів у ана лі тич ний обіг 
(на базі прак тики СІАЗ НБУВ), роль інте лек ту аль ного права в цьому процесі.

Клю чові слова: регі о нальні інтер нет-ви дання, інфор ма цій ний прос тір, 
біб лі о тека, біб лі о теч ний інфор ма ційно-ана лі тич ний про дукт, авторське 
право, Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) НБУВ.

Про цес ство рення наці о наль них інфор ма цій них ресур сів сьо годні 
ваго мий фак тор еко но міч ного та соці аль ного роз витку не лише кра їни, 
а й окре мих регі о нів та міст. Від того як від бу ва ється зби рання, збе рі-
гання та поши рення інфор ма ції зале жить ефек тив ність жит тє ді яль ності 
сус піль ства, яке, на думку дос лід ни ків, дедалі більше усві дом лює необ-
хід ність існу вання соці аль них інфор ма цій них центрів для кон цент ру-
вання, струк ту ру вання і під го товки до вико рис тання інфор ма ції [4].

На тлі таких тен ден цій функ ції біб лі о теки дещо змі ню ються, а 
бі-б лі о течне інфор ма ційно-ана лі тичне вироб ництво набу ває нових рис. 
Зок рема, Інтер нет спри чи нив появу потуж них кон ку рен тів в інфор ма-
цій ному середо вищі, в якому пра цює біб лі о тека, що зорі єн ту вало біб-
 лі о течне вироб ництво на ство рення мак си мально ком форт ного інфор-
ма цій ного середо вища для корис ту вача, від крило широкі мож ли вості 
для ство рення нових інфор ма цій них про дук тів і послуг.

Ста нов лення галузі біб лі о теч ної інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль-
ності нероз ривно пов’я зане з дос лід ниць кою робо тою таких нау ков-
ців, як Р.  Н. Такер, Г.  Т. Арта мо нов, Р.  С. Гіля ревсь кий, В.  М. Глуш ков, 
Я.  Л. Шрай берг та ін. Вирі шенню завдання визна чення кон цеп ту аль ної 
спе ци фіки біб лі о течно-ін фор ма цій ного вироб ництва при свя чені праці 
В.  М. Горо вого, І.  О. Дави до вої, які спри яли роз витку сис тем ного 
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під ходу до ана лізу біб лі о теч них інфор ма цій них про це сів з метою забез-
пе чення їхнього раці о наль ного управ ління. Разом з тим про блема дже-
рель ної бази біб лі о течно-ін фор ма цій ного вироб ництва, зок рема регі-
о наль ного сек тору, сис теми елект рон них засо бів масо вої інфор ма ції, 
вивчена поки що недо ста т ньо.

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав-
ної влади (СІАЗ) НБУВ (далі – Служ ба) вико рис то вує в роботі велику 
дже рельну базу, значну час тину якої ста нов лять регі о нальні веб-ре-
сурси (у 2011 р. – 307 оди ниць). Спе ці а лісти Служби ство рили карту 
дію чих дже рел елект рон ної інфор ма ції на тери то рії кож ної з облас-
тей Укра їни, що дало змогу значно зба га тити про дук цію СІАЗ міс це-
вими інфор ма цій ними мате рі а лами, домог тися біль шої точ ності, дос-
то вір ності огля до вих мате рі а лів. У списку: офі ційні сайти облас них, 
район них, міс це вих орга нів влади, гро мадсь ких та пар тій них орга ні за-
цій, ТРК, елект ронні вер сії міс це вих газет, регі о нальні пор тали, сайти 
новин. Мето дич ний від бір та обробка їх кон тенту дає опе ра тивне уяв-
лення про різні аспекти життя регіонів.

На сьо годні в роботі СІАЗ можна виді лити кілька основ них напря мів 
діяль ності з вико рис тан ням регі о наль них елект рон них ресур сів: моні-
то ринг сус пільно зна чу щих тем з подаль шим ство рен ням на базі зіб ра-
ної інфор ма ції огля до вих інфор ма цій них про дук тів, напи сання ана лі-
тич них робіт, ство рення вузь ко те ма тич них баз.

Ще 10 років тому регі о наль ний сег мент Укр нету був пред став ле ний 
досить слабо, значна кіль кість регі о наль них сай тів (за винят ком елект-
рон них вер сій дру ко ва них газет) в основ ному від іг ра вали роль візи ті-
вок, забез пе чу ючи дос туп корис ту ва чам лише до інфор ма ції, що пре зен-
тує певну міс це вість, з дода ван ням неве ли кої кіль кості новин. Сьо годні 
ситу а ція змі ни лась: веб-сайти (кіль кість яких значно збіль ши лась) 
стали для бага тьох регі о нів потуж ним мар ке тин го вим інстру мен том, 
роз ши ривши обсяги інфор ма ції про регі они для корис ту ва чів.

Не об хідно зазна чити, що в інфор ма цій ному полі укра ї нсь ких ре-
гі о нів Інтер нет від іг рає не таку велику роль, як дру ко вані ЗМІ, проте 
кіль кість корис ту ва чів мережі там пос ту пово зрос тає, що демон струє 
не лише про цес інтер не ти за ції пери фе рії, а й збіль шення спо жи ва чів 
інтер нет-пос луг, що мають чітку тери то рі альну при в’язку до міс це вості.

Це при во дить до пос ту по вого фор му вання рин ків регі о наль-
них інтер нет-ЗМІ, кожен з яких має власну орга ні за ційну струк туру 
у вигляді регі о наль них пор талів, інфор ма цій них агентств, регі о наль-
них банер них мереж, що поєд ну ють міс цеві сайти. Кон тент знач ної 
кіль кості цих ресур сів скла да ється із суто регі о наль ної інфор ма ції, дає 
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змогу ана лі тику поба чити події та про цеси крізь при зму оці нок міс це вої 
влади, жур на ліс тів, полі ти ків та гро мадсь ких дія чів. Така інфор ма ція 
не тільки від обра жає окремі події, але й ство рює цілісну кар тину полі-
тич ного, еко но міч ного та соці аль ного роз витку регі ону. Усе це робить 
міс цеві елект ронні ресурси цін ними дже ре лами для інфор ма ційно-ана-
лі тич ної роботи.

Ра зом з тим прак тика роботи СІАЗ дала змогу виявити в орга ні за ції 
роботи цього сег менту веб-ре сур сів певні недо ліки та сфор му лю вати 
низку загаль них корис ту ваць ких вимог, кін це вою метою яких є не кри-
тика заради кри тики, а під ви щення їх якіс ного рівня, а отже, й рей тингу 
у сві то вому інфор ма цій ному прос торі. Серед цих вимог: необ хід ність 
над ання пере ваги зміс ту1 над дизай ном, під ви щення рівня зруч ності 
остан нього, біль шої інфор ма тив ності, прос тоти наві га ції, чіт кої ієрар хії 
струк тури сто рі нок, ста біль ності та опе ра тив ності онов лення інфор ма-
ції, засто су вання інте лек ту аль ного права для роз ши рення влас ної ауди-
то рії. Роз гля немо ці вимоги більш докладно.

Перше – дизайн. Огляд регі о наль них інтер нет-ре сур сів демон струє 
при клади всіх рів нів дизай нерсь кої майс тер ності. Але значну їхню кіль-
кість об’єд нує низька якість гра фіч ного зміс ту2. На тему кольору фону 
веб-сто рі нок, роз міру та кольору шриф тів, зруч ного роз та шу вання руб-
рик, доціль ності вико рис тання вели кої кіль кості бане рів існує чис ленна 
про фе сійна літе ра тура. Разом з тим скла да ється вра ження, що автори 
сай тів часто не вра хо ву ють напра цю вання сві то вих дизай не рів, ілюст-
ру ючи вислов лення авто ри тет ного аме ри кансь кого пси хо лога Абра хама 
Мас лоу про кре а тив ність, що втра ча ється під впли вом зов ні ш нього 
середо вища.

Друге – кон тент. По пуляр ності будь-яких веб-ре сур сів сприяє їх ста-
більне та опе ра тивне інфор ма ційне напов нення. Це – одна зі слаб ких 
сто рін бага тьох регі о наль них елект рон них ЗМІ, влас ни кам яких слід 
вра хо ву вати такий пси хо ло гіч ний момент: регу лярна зміна дат на кален-
дарі голов ної сто рінки за від сут ності поточ ної інфор ма ції ще не є дока-
зом ста біль ності роботи, а повна її від сут ність викли кає у корис ту вача 
значно менше нега тив них емо цій, ніж заста ріла інфор ма ція без дати. 

1 Стверджуючи це автор виходить з власної практики. Серед від омих мереже-
вих фахівців єдиної позиції з цього при воду немає. Зокрема, Джим Вестергрен 
успіх сайту пов’язує з Link Baiting (створенням якісного контенту), Я. Нільсен – 
з дотриманням вимог юзабіліті, тобто зі зручністю побудови самого сайту.
2 Зауваження не стосується сайтів регіональних органів влади, дизайн яких від-
повідає офіційному статусу.



202

Якщо перше може пояс нити тех ніч ними про бле мами, або полі ти кою 
редак ції, то друге – не по ва гою до часу корис ту вача.

За га лом робота онлайн-жур на ліс тів ґрун ту ється на пос тій ному онов-
ленні інфор ма ції, яка може змі ню ва тися щого дини і навіть щохви лини. 
Однак для регі о наль них веб-ре сур сів більш харак тер ним є опе ра тивне 
висвіт лення не кон к рет них подій, а швидше кон к рет ного пері ода: 
часто онов лення кон тексту від бу ва ється зі вста нов ле ною пері о дич-
ністю (щоденно, щоне ді лі), або в міру під го товки мате рі а лів. Необ хідно 
зазна чити, що це тве р дження сто су ється лише руб рик з регі о наль ними 
нови нам. Що ж до інфор ма ції про загаль но ук ра їнські події, то вона 
онов лю ється від по відно до при нци пів онлайн-се ре до вища.

Третє – різ но ма ніт ність. Інтер нет, що сьо годні є невід діль ним від 
роз витку жур на ліс тики, роз ши рив мож ли вості будь-якого ресурсу. 
На думку Д. Йемма (John Yemma), голов ного редак тора аме ри кансь кого 
видання Christian Science Monitor (CSM), онлайн-жур на ліс тика надає 
ЗМІ мож ли вість вико рис тання більш різ но ма ніт них форм пре зен та ції 
кон тенту [5]. Регі о нальні інтер нет-ре сурси вико рис то ву ють цю мож ли-
вість поки що слабо, у цьому сег менті елект ро них ЗМІ багато віль них 
ніш вузь ко те ма тич ного, одноп ро філь ного, ана лі тич ного напряму.

В основ ному за цільо вим при зна чен ням регі о нальні інтер нет-ре сурси 
є інфор ма цій ними або інфор ма ційно-піз на валь ними, загаль но со ці аль-
ної спря мо ва ності з рек ламно-ін фор ма цій ними еле мен тами, що від-
обра жа ють прак тичну діяль ність різ них галузей.

Об сяг інфор ма цій ної напов ню ва ності цих ресур сів зале жить від того, 
чи є вони суто мере же вими чи інтер нет-вер сі ями дру ко ва них видань. 
У пер ших цей обсяг є значно біль шим: пері о дич ність від нов лення мере-
же вих ЗМІ від бу ва ється в режимі онлайн, веб-вер сія дру ко ва них газет 
зале жить від випуску номера.

У про цесі роботи вияв лено і слаб кий гіпе р з в’я зок між регі о наль-
ними інтер нет-ре сур сами та сай тами офі цій них регі о наль них орга нів 
влади, що також нега тивно впли ває на якість кон тенту пер ших. Про-
су вання офі цій них ресур сів в інфор ма цій ному середо вищі є важ ли-
вим завдан ням дер жав ної інфор ма цій ної полі тики. Цього вима га ють 
сьо год нішні реа лії, пов’я зані з необ хід ністю вве дення в обіг сус пільно 
зна чу щої інфор ма ції, вико нання вимог Закону Укра їни «Про інфор ма-
цію» (роз діл I. ст. 9. «Право на інфор ма цію»), Закону Укра їни «Про дос-
туп до інфор ма ції» (роз діл I. ст. 2. «Мета і сфера дії Зако ну»). Крім того, 
однією з голов них пере ваг Інтер нету як рек лам ного май дан чика є мож-
ли вість фоку су вання інфор ма ції на кон к ретну цільову ауди то рію. Отже, 
за допо мо гою роз мі щення на своїх веб-сай тах гіпер по си лань на сайти 
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орга нів регі о наль ної влади інші елект ронні ресурси отри му ють мож ли-
вість роз ши рення інфор ма цій ної при сут ності у сві то вій інфор ма цій ній 
мережі.

Ін фор ма тив ність регі о наль них сай тів може бути під ви щена також 
шля хом роз мі щення най більш ціка вих для вір ту аль них від ві ду ва чів 
пра во вих актів, більш широ кого висвіт лення вико нання різ но ма ніт них 
регі о наль них про грам, зві тів регі о наль них від ом ств, доклад ним роз гля-
дом висту пів депу та тів міс це вих рад на сесіях тощо. При цьому акцент 
має бути зроб лено на кон к рет них про бле мах та шля хах їхнього вирі-
шення в кож ному регі оні, а не на виграш них, з точки зору так тики, але 
про граш них, з точки зору стра те гії, роз витку темах сто совно ава рій, 
катак ліз мів та кри мі налу.

Спри я тиме інфор ма тив ності веб-ре сурсу також спи сок гіпер по си-
лань на най більш зміс товні в інфор ма цій ному плані дже рела: сайти 
централь них орга нів дер жав ної влади, елект ронні ана логи від омих 
видань, ском по но вані за темами чи про бле ма ти кою. У кон ку рент-
ному середо вищі Інтер нет кожен веб-ре сурс має бути міні-пор та лом, 
оскільки сучасна людина з метою еко но мії часу в першу чергу шукає 
в мережі сис те ма ти зо вані знання.

Чет верте – тісно пов’я зана з кон тен том наві га ція веб-ре сур сів, якій 
нале жить не остання роль в його по пуляр ності. Прак тика демон струє, 
що поси лання на най більш затре бу вані роз діли краще роз міс тити 
на голов ній сто рінці, пра во руч або ліво руч, не обтя жу ючи їх «пла ва ю-
чи ми» меню. На голов ній же сто рінці мають бути анонси най більш важ-
ли вих подій у регі оні та най ці ка ві ших пуб лі ка цій про життя регі ону. 
Сто совно ж пере друку загаль но ук ра їнсь ких новин, то корис ту вач може 
озна йо ми тися з ними за допо мо гою пере ходу через гіпер по си лання (про 
які йшлося вище) на від по відні центральні сайти. Регі о нальні він від-
ві дує з метою озна йом лення з полі тич ною, еко но міч ною та соці аль-
ною ситу а цією в пев ній області чи районі, і якщо міс цева інфор ма ція 
на таких ресур сах ста но вить лише 25  % від всієї наяв ної, корис ту вач 
шукає інші дже рела і вже не повер та ється на мало ін фор ма тивні.

Слабо пред став лена на озна че них ресур сах і пошу кова функ ція, 
що штов хає від ві ду вача звер та тись до від омих пошу ко вих сис тем, які 
погано індек су ють регі о нальні веб-сай ти3, а отже, значна час тина ціка-
вої інфор ма ції про життя пев ної міс це вості втра ча ється для корис ту ва чів.

3 За від сутності достатнього фінансування не всі регіональні веб-ресурси мо-
жуть дозволити собі послуги досвідченого фахівця з питання просування ре-
сурсу в мережі, через що мають низький рейтинг у пошукових системах.
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П’яте – авторське право. У біль шості регі о наль них видань інфор ма-
ція над ається без кош товно або обме жу ється необ хід ністю поси лання 
на свій ресурс у дру ко ва них ЗМІ або гіпер по си лання в мережі, що від-
по ві дає вимо гам права, зок рема, роз діл I. ст. 9. «Право на інфор ма цію» 
Закону «Про інфор ма цію» і є при кла дом роз уміння таких особ ли вос тей 
поши рення інфор ма цій них пото ків в Інтер неті, як:

1) наяв ність пев ної інфор ма ції у вели кій кіль кості джерел;
2) від сут ність меха ніз мів для пошуку пер шо дже рела.
Крім того, вико рис тання новин із сайту згідно з Зако ном Укра їни 

«Про авторське право і суміжні пра ва» не є пла гі а том – ст. 21 («Вільне 
вико рис тання твору із зазна чен ням імені авто ра») цього доку мента 
стве р джує, що без згоди автора (чи іншої особи, яка має авторське пра-
во), але з обо в’яз ко вим зазна чен ням імені автора і дже рела запо зи чення, 
допус ка ється вико рис тання цитат (корот ких урив ків) з опуб лі ко ва них 
тво рів в обсязі, виправ да ному пос тав ле ною метою, у тому числі циту-
вання ста тей з газет і жур на лів у формі огля дів преси, якщо воно зумов-
лено кри тич ним, поле міч ним, нау ко вим або інфор ма цій ним харак те ром 
твору, до якого цитати вклю ча ються [1].

Ра зом з тим значна кіль кість елект рон них інфор ма цій них ресур сів 
суворо конт ро лює про цес вико рис тання своїх мате рі а лів, засто со ву ючи 
різні сту пені обме ження: від забо рони будь-якого вико рис тання інфор-
ма ції до забо рони вико рис тання інфор ма ції без письмо вого дозволу 
редак ції або угоди.

Під час роботи з інфор ма цією веб-ре сур сів регі о наль них орга-
нів дер жав ної влади звер тає на себе увагу факт наяв ності на них поз-
начки охо рони авторсь ких прав без уточ нення, що саме є її об’єк том 
у даному випадку – сайт, як дизай нерська робота, про грами або кон-
тент. Якщо мова йде про інфор ма ційне напов нення, то вини кає запи-
тання: чи можна вва жати об’єк том інте лек ту аль ної влас ності пові дом-
лення про діяль ність влад них струк тур? Згідно із Зако ном Укра їни 
«Про інфор ма цію» (роз діл IV, ст. 43.), «кож ний учас ник інфор ма цій них 
від но син для забез пе чення його прав, сво бод і закон них інте ресів має 
право на одер жання інфор ма ції про діяль ність орга нів дер жав ної влади; 
діяль ність народ них депу та тів; діяль ність орга нів міс це вого і регі о-
наль ного самов ря ду вання та міс це вої адмі ніст ра ції…» [2]. Тому вва жа-
ється доціль ним роз мі щення на цих веб-ре сур сах роз ши ре них пояс нень 
пра вил корис ту вання інфор ма цією для її спо жи ва чів.

На думку бага тьох екс пер тів, про цес комер ці а лі за ції інте лек ту аль-
ного про дукту в елект рон ному прос торі зву жує його ауди то рію, галь-
мує про цес його вико рис тання, а отже, супе ре чить сус піль ним пот-
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ре бам, зок рема, вирі шенню питання ком плек ту вання біб лі о теч них 
закла дів сучас ною висо ко я кіс ною інфор ма цією з дже рель ної бази Інтер-
нету, вико рис танню її для сус пільно зна чу щої інфор ма ційно-ана лі тич-
ної роботи.

Оскільки і біб лі о теки, і регі о нальні веб-ре сурси є суб’єк тами-парт не-
рами єди ного інфор ма цій ного прос тору, ситу а ція із забо ро ною вико рис-
тання інфор ма ції викли кає запи тання: наскільки про ду мана редак ційна 
полі тика таких ресур сів? Якими зако но дав чими актами керу ються 
інтер нет-ви дання, які в пра во вому полі поки що не мають чітко визна-
че ного ста тусу, а біль шість навіть не заре єст ро вана як ЗМІ?

Влас ни кам інтер нет-ви дань треба також вра хо ву вати той факт, 
що наяв ність пев ної інфор ма ції в Інтер неті в потен ційно необ ме же ній 
кіль кості дещо обме жує коло її спо жи ва чів на кон к рет ному веб-ре сурсі, 
тому не треба обме жу вати його ще більше. На від міну від чита чів дру-
ко ва них ЗМІ корис ту вачі Інтер нету дуже легко змі ню ють при хиль ність 
до пев ного видання за допо мо гою пошу ко вих систем.

Під су мо ву ючи тему, треба зазна чити, що без вико рис тання сер ві сів 
Інтер нету сьо годні прак тично немож ливо задо воль нити інфор ма ційні 
пот реби корис ту ва чів у якіс них біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич-
них про дук тах, під якими ми роз умі ємо сис те ма ти зо вані та уза галь нені 
від омості з пев ної про блеми з уточ нен ням всіх її важ ли вих харак те рис-
тик, що скла да ються на основі нау ко вого ана лізу від омос тей, одер жа них 
з різ них джерел. У про цесі вироб ництва таких про дук тів інфор ма ційно-
ана лі тичні служби біб лі о тек вико рис то ву ють інтер нет-ре сурси регі о-
нів Укра їни, що при зво дить до виник нення при нци пово нового методу 
роботи з інфор ма цією – широ ко масш таб ного опе ра тив ного заглиб лення 
в її вели кий масив з мож ли вістю швид кого отри мання резуль та тів 
пошуку. Ефек тив ність ство рю ва ного такими служ бами інфор ма цій ного 
про дукту част ково зале жить від якіс ної діяль ності регі о наль них веб-
ре сур сів як суб’єк тів віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору. Це мож-
ливо за умови вра ху вання ними прак тич ного дос віду своїх корис -
ту ва чів.
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